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PREINSCRIPCIÓ BATXILLERAT 2019-2020
Aquest full el que pretén és fer-vos un resum o mapa mental de la feina a realitzar per preinscriure el vostre fill o la vostra filla, a fi i efectes, d’orientar-vos i després passar a una informació més ampliada en la qual el Departament d’Educació s’encarrega de guiar-vos ja que hi ha algun canvi important.
Aquest any com a novetat la preinscripció s’ha de fer obligatòriament per Internet, o sigui, que no es pot presentar en format paper com s’havia fet fins ara. Teniu tota la informació, tan sols aneu seguint les instruccions. 
Hi ha dues maneres de fer-la:
· Una la Electrònica, és imprescindible tenir DNI i necessitareu una contrassenya que demanareu a id CAT Mòbil (o d’altres), i l’IDALU (núm. identificatiu de l’estudiant) que podeu obtenir via online o demanar-lo al centre on està estudiant el vostre fill o la vostra filla. En aquesta versió no cal presentar documentació al centre.
· I l’altra en Suport Informàtic, s’ha de presentar la sol·licitud al centre (via telemàtica, del 14 al 21 de maig) i tota la documentació restant fins el 23 de maig, si no es fa l’alumne o l’alumna no estarà preinscrit/a. És per a alumnat de fora de Catalunya o no escolaritzats els darrers 4 cursos a algun centre de Catalunya.
Aquesta informació així com les excepcions que puguin haver la trobareu ampliada a l’adreça del Departament d’Educació: Estudiar a Catalunya ( Preinscripció ( Batxillerat, així com també la sol·licitud, el calendari del procés de preinscripció, l’IDALU, l’id CAT Mòbil, les mitjanes ’ESO i tot el que heu de saber referent a la preinscripció de batxillerat 2019-2020.
El codi del centre és el 08047431.
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